

# 关于国庆的那些事

从庆生到庆国

文 / 本刊特约撰稿 金满楼

## 千秋节： 勉强与国庆擦边

通常认为，国庆的传统起源于法国大革命，在1789年7月14日，巴黎人民攻克巴士底狱，为纪念这一光辉的日子而将这一天定为国庆节。不过，随着1814年波旁王朝的复辟，7月14日被宣布为“国耻日”和“杀人犯的节日”，法兰西第一共和国的国庆做法被废止。直到法兰西第二共和国恢复后，法国议会于1880年通过正式法令，将7月14日定为国庆节，这一传统才保持至今。

从法国历史看，国庆似乎与君主专制格格不入，只有在共和年代，才有真正意义上的国庆节，这一结论，至少适用中国的历史。鲁迅曾说，中国历史不过是二十四姓之家史而已，换言之，中国历史上没有国家，只有“家国”，正所谓“普天之下，莫非王土；率土之滨，莫非王臣”，中国五千年文明史没能孕育出国庆节。不过，与之擦边的也不是完全没有，那就是所谓的“千秋节”。

千秋节，指的是旧时皇帝的诞辰。由皇帝生日而演变为庆典，则源于唐玄宗李隆基时期。据《唐会典·卷二十九》载：“开元十七年八月五日，左丞相源乾曜、右丞相张说等上奏，请以是日为千秋节（后改‘天长节’），著之甲令，布于天下”。“是日”即唐玄宗的生日八月初五，此后每年的这一天，唐玄宗、杨贵妃都要在兴庆宫花萼相辉楼前举行盛大宴会和乐舞表演，与文武百官、长安百姓同乐。

唐玄宗开创个人生日国庆化后，其皇子皇孙们也与时俱进，分别推出自己的生日国庆日：如唐肃宗“地平节”、唐宪宗“降诞节”、唐文宗“庆成节”、唐武宗“庆阳节”、唐宣宗“寿昌节”、唐懿宗“延庆节”、唐僖宗“应天节”、唐昭宗“嘉会节”、唐哀帝“乾和节”等。可惜的是，名字虽好，李唐帝国终究没能“天长地久”，等到赵匡胤接过王杖，国家和国庆也都改姓了赵。

物换星移，人事变幻，历史车轮一路向前，唯独不变的是，皇帝的诞辰、登基与成婚，这些大日子都要被隆重纪念，在当时而言，都可以说是

金桂飘香，国庆长假将至。在五—长假被取消后，国庆七天的假期显得尤为珍贵。也许有人会觉得好奇：古代是不是也有国庆节，古人又是怎样过国庆节的呢？



唐玄宗开创个人生日国庆化



1916年黎元洪接任大总统后，“双十”国庆逐渐进入公众视野。

“国庆”之日。一般来说，大臣们在这一天都要向皇帝上表庆贺，皇上为显示宽仁也要搞搞大赦天下或减租减息，大赦之日（通常发生在皇帝登基或成婚之年），死刑犯算走了狗屎运，得以重获新生；穷老百姓也可减免当年赋税，如此一来，自然是普天同庆，为新君主赢得极好的印象分。以当年的大文豪苏轼为例，其在“乌台诗案”中绝处逢生，就是因为遇上了大赦天下。

## 也有飞机在蓝天： 民国五年的国庆节

某种程度上说，中国古代节日也分民间传统节日和官方节日，前者如春节、上元节、端午节、中秋节、重阳节等，后者除皇帝诞辰（包括皇太后诞辰）、登基、成婚外，还有祭天、祭孔、祭农等，节日的品种还是比较齐全的，但真正意义上的国庆节，则是从民国开始。

众所周知，民国的国庆日为每年的10月10日，为纪念辛亥年的武昌起义而定。不过，民国成立后，继任总统的袁世凯包藏祸心，对国

庆不甚重视，直到1916年老袁称帝败亡、黎元洪接任大总统后，“双十”国庆才逐渐进入公众的视野。

以民国五年（1916年）为例，在总统黎元洪的命令下，全国各地都举行了热热闹闹的庆典活动，其中以北京的阅兵仪式最为引人注目。当日，北京城秋高气爽，惠风和畅，正阳门外大街万头攒动，步兵、骑兵、炮兵、工兵、机关枪营等方阵陆续前行，绵延十数里。之后，在京的各高级军官如孙武、蓝天蔚、荫昌、江朝宗等也在仪仗兵的引导下，骑着高头大马鱼贯而过。接着，总统黎元洪和总理段祺瑞同乘一辆汽车轰然而至，引起了观看队伍的一阵骚动（当时汽车是稀罕物，少有人见）。

在阅兵指挥官的引导下，总统黎元洪依次检阅各参阅部队，并以号音命令变换队形，演排阅兵操。操练结束后，还有一个新鲜节目，那就是航空表演，当时由航空学校校长亲率飞行员演习飞行，起飞地点在南苑，随后飞到先农坛、正阳门上空绕阅数周，距地甚近，供大总统和民众观看。

这次国庆，北京城内中央公园古物陈列所、西直门外农事试验场等都免费开放一日，各商业街上也是人流如织，这是十多年来难得出现的热闹景象。至于其他地方，也颇为隆重热闹。如上海也在龙华举行了阅兵，上海道尹公署门前高搭彩棚，悬挂五色国旗；江苏驻沪交涉公署则在门前遍插冬青与鲜花，并用五色电灯缀成“共和万岁”、“国庆纪念”等字样。

在民间，国庆活动同样热闹非凡。上海学界举行了提灯游行会，寰球中国学生会、中国体操学校、江苏省立第一商业学校、圣约翰大学等近千人参与。最受欢迎的，莫过于上海救火联合会举行的水龙灯会，其所属各火会会员带着皮带车、各式火龙及各色灯彩一路巡游，迎来了无数的围观者，小孩子们更是开心得不得了。灯会游行队伍经过南市商会及工巡捐局、各区火会门口时，都有人放鞭炮欢迎，队伍所过之处，结伴观看的民众，如同人山人海。

## 一段小插曲： “十一”国庆的由来

对于民国来说，和平与安定至为难得，相对而言，也只存在于民国的前十年。之后，国内军阀混战、内战频频、外敌入侵，国家四分五裂，民众苦不堪言。直到1949年新中国成立，这段苦难时期才算结束。

在许多人的印象中，1949年10月1日在北京天安门广场举行的开国大典应该是中华人民共和国的第一次国庆节了。其实，这一说法也不是十分准确。事实上，10月1日举行的典礼是中华人民共和国中央人民政府的成立盛典，真正意义上的“开国大典”，或者说，中华人民共和国的成立（或说“开国”），早在一周前（1949年9月21日）就已经宣布过了。这一天，中国人民政治协商会议筹备会主任毛泽东在政协第一届会

议上所致的开幕词中，就已经宣告了新中国的诞生，只不过当时也不叫“开国大典”，而是称之为“开国盛典”。

以10月1日为国庆节，实际上是后来才确定的。原来，在中国人民政治协商会议第一届全国委员会第一次会议上，代表许广平发言说：“马叙伦委员请假不能来，他托我来说，中华人民共和国的成立，应有国庆节，所以希望本会决定把10月1日定为国庆日。”毛泽东听后表示：“我们应作一提议，向政府建议，由政府决定。”

1949年10月2日，中央人民政府通过《关于中华人民共和国国庆日的决议》，确定每年10月1日为国庆日，并以这一天作为宣告中华人民共和国成立的日子。此后，每年的10月1日就成为全国各族人民隆重欢庆的节日了。

## 相关链接

① 国庆节或国庆日有多种称呼，如美国、苏丹、缅甸、委内瑞拉等国称独立日或独立节，孟加拉国和斯里兰卡称独立 & 国庆日，印度称共和日，圭亚那称共和国日，南非称自由日，挪威称宪法日。还有的直接以国名加日来命名，如俄罗斯日、巴基斯坦日、澳大利亚日。

② 少数国家有两个国庆节，如瑞典国庆一是国旗日（6月6日），一是国王生日；丹麦国庆一是宪法日（6月5日），一是女王生日；古巴、乌干达、几内亚也有两个国庆节，分别纪念不同的重要历史时刻。

③ 一些国家的国庆日是不固定的，如保留国王的英国、泰国等国，其国庆日将随着国王生日的变化而变化。牙买加的国庆日是八月的第一个星期一，因为其独立的那天（1962年8月6日）正好是八月的第一个星期一（具体日期不定）。

④ 各国国庆通常会举行国庆招待会，只有美国和英国两国不举办。而且，英国作为一个联合王国，除女王生日外，英格兰、苏格兰、威尔士、北爱尔兰也都各有各的庆祝节日。

⑤ 世界上最悠久的国庆节属于袖珍小国圣马力诺，这个完全被意大利包围的小国在公元301年就把9月3日定为自己的国庆节，至今已有1700多年的历史。

